
РЕЦЕНЗИИ

REVIEWS

*БОЯРИНОВ Владимир Георгиевич
председатель Московской
городской организации Союза
писателей России, действительный член Российской академии социальных наук, Москва, Россия
info@журналпоиск.рф*

*BOYARINOV Vladimir Georgievich
Chairman of the Moscow
City Organization of the Union of
Writers of Russia, Full member of
the Russian Academy of Social
Sciences, Moscow, Russia
info@журналпоиск.рф*

О книге В. Н. Иванова «Год, венчающий двадцатилетие. Социологическая экспертиза».
(М., Издательство «У Никитских ворот», 221)/
About the book by V. N. Ivanov “ The year crowning the twentieth anniversary. Sociological expertise”.
(Moscow, Publishing House “At the Nikitsky Gate”, 221)

Новая книга Вилена Николаевича Иванова - известного ученого и литератора, член-корр. РАН, члена Союза писателей России вызывает неподдельный интерес и по своему актуальному содержанию и по своей необычной форме, предполагающей сочетание аналитического и поэтического подходов, символизирующее органическое единство социологии и художественной литературы.

Книга состоит из шести разделов, два из которых - научная проза и четыре - социологическая лирика. В качестве объекта своего осмысления автор избрал 2020 год, год, венчающий первое двадцатилетие нового века, год богатый разноплановыми, по сути, событиями, червятами весьма противоречивыми последствиями. В книге речь идёт о действиях, имеющих ранг всеобщности, т.е. затрагивающие в той или иной мере интересы и чаяния всех россиян. Это 75-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне, это обсуждение и принятие поправок в Основной Закон страны, это и борьба с пандемией коронавируса. Каждому из этих событий посвящена соответствующая глава, и каждому дана обобщенная оценка в предисловии и послесловии книги. Размышления автора дают возможность вдумчивому читателю понять в целом ушедший в историю год, и представить то, чем он будет интересен для потомков.

Автор в частности утверждает, что «исторически значимые события - это своего рода маркёры, по которым можно судить о содержании социальной жизни в целом, её основных тенденциях и возможных сценариях развития». (указ. соч., стр. 14).

С большой озабоченностью говорится в книге о проблемах обеспечения безопасности страны, о необходимости более полного и всестороннего использования в сложных современных условиях потенции-

ала Великой Победы, более активной защиты исторической правды о минувшей войне и решающей роли в разгроме германского фашизма советского народа и его любимого детища Красной Армии.

Внесенные в Конституцию РФ после всенародного обсуждения поправки автор рассматривает как необходимый для страны шаг в нужном направлении, подчеркивает важность своевременного изменения законодательства страны в соответствии с новыми условиями, вызовами и угрозами, возникающими на разных этапах нашего исторического бытия. Автор подчеркивает, что поправки должны «работать» и опыт их реализации должен своевременно анализироваться и оцениваться.

В главе, посвященной борьбе с пандемией коронавируса, рассматривается как ситуация, сложившаяся в столице, так и некоторые общие вопросы и общие проблемы, которые ещё предстоит решить. Автор подчеркивает, что «масштабы настоящей и предстоящей работы в этом направлении будут поняты, если еще раз «заглянуть» в историю» (указ. соч., стр. 166).

В книге рассмотрен накопленный опыт борьбы с пандемией в разные годы, как в нашей стране, так и в других странах, обращено внимание на роль науки в этой борьбе. Автор напоминает о грядущем 300-летию Российской Академии наук, подчеркивает необходимость большего внимания к потребностям современных исследователей, более полного использования опыта организации науки в советское время.

В книге даны не только обстоятельные оценки свершившимся событиям и вызванным ими последствиям, но и обращено внимание на то, что предстоит в ближайшем будущем (цифровизация различных сфер общественной жизни, усложнение международных отношений, рост их конфликтности и т.п.). Причём всё это не догадки автора - это продолжение в новом времени тех тенденций, которые зародились в ушедшем году. Они становятся всё более ощутимы. Более того, они формируют в целом запрос общества на перемены.

Одно из стихотворений так и названо - «Запрос на перемены»:

Возникло новое у нашей жизни свойство -
Стабильным стало недовольство,
Растёт желание по-иному жить
И многое в укладе нашем,
Малоподвижным нынче ставшем,
Усильем общим изменить.

Автор связывает возможные успехи в реформировании сегодняшней нашей жизни с реализацией принципа социальной справедливости, с повышением активности и ответственности каждого россиянина в его повседневной деятельности, с укреплением доверия общества к власти, ко всем её ветвям.

В книге не обойдены вниманием так называемые «вечные темы» (смысл жизни, любовь, служение, смерть). Автор подчеркивает, что это

взгляд «долгожителя». Стало быть, человека, обладающего большим жизненным опытом. Но даже, если бы автор и не указал на это, то по обстоятельности и глубине его обобщений можно судить, что он хорошо знает то, о чём пишет, что ему есть о чем поведать молодым.

Книга посвящена тридцатилетию Института социально-политических исследований Российской академии наук, в создании и работе которого автор принимал (и принимает в настоящее время) активное участие. Институт хорошо известен в нашей стране как плодотворно работающее научное учреждение. Автор избрал оригинальную форму поздравления с этой датой своих коллег. В последнем разделе книги он поместил написанные в разное время эпиграммы. Эпиграммы дружеские и на них никто, уверен, не обидится. Тем более, что есть и авто-эпиграмма с большей долей «перца».

В книге есть и фотогалерея, запечатлевшая интересные и важные моменты из жизни коллектива Института в разные годы минувшего тридцатилетия.

Без сомнения книга будет положительно оценена читателями. В. И. Иванову хочется пожелать крепкого здоровья, оптимизма и новых творческих удач.